

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 3'75 ptas.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.

Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.

Número atrasado diez cts.

Número suelto cinco cts.

Dos ediciones diarias.

Sábado 4 de Septiembre de 1909.

Año XXV - Núm. 7.736.

Almacén de paños

de **Junquera Hermanos**

Plaza del Mercado, 68 y 70-Salamanca

En este nuevo establecimiento, dedicado á la venta por mayor y menor en el ramo de pañería, encontrará el público considerables ventajas en precios y calidades.

Ricardo Niño

DENTISTA

Ex-ayudante del doctor Highlands.

Plaza de la Libertad, número 10-Salamanca.

CAMISERIA INGLESA

Corbatería, guantería, géneros de punto y equipos para novios.

ULTIMAS NOVEDADES EN CORBATAS

Esta casa es la que más surtido presenta en los artículos que abarca este ramo.

Poeta Iglesias, 8 (antes Lonja de la Cárcel).

La más alta creación en corsés, adaptados á la última moda, ha recibido la casa

NIÑO

Son rectos y desahogados por delante, hacen una línea completamente lina de atrás, reducen las caderas y consiguen dar sin molestias alguna, el perfil largo, esbelto y joven que buscan todas las señoras elegantes.

46, Plaza Mayor, 46.

J. LEÓN ARIAS

GIJUNANO-DENTISTA

Calle de Toro, número 2, hoy Doctor Riesco (entrada junto al arco de la plaza Mayor).

LABORATORIO GIRAL-ANGOSO

Plaza de la Libertad, 10.

Análisis de abonos, tierras, minerales, orinas, aguas, etc.

Pídanse tarifas. h 15 0.

LUDENA

Cirujano dentista.

Plaza Mayor, 15, principal.

Viuda de Archanco y Hermanos

ZARAGOZA

Construcciones de hierro y madera.-Primera casa especialista de la Península en molinería

Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Máquinas diversas para la limpia, trituración y cernido. Transmisiones, motores hidráulicos y térmicos. Desde el más pequeño útil á la gran fabrica moderna. Depósito de piedras «La Ferté» y «Dordonia», picos, chapas. Amasadoras, cilindros amacadores, etc. Proyectos, planos y presupuestos gratis. Dirigirse al representante en la región, DON JOSE VAQUERO GARCIA, Isla de la Rúa, número 2, tienda de curtidos.

Comercio de paños y novedades del reino y extranjeros de

NICOLAS ALBERTOS

Calle de la Rúa, número 25-SALAMANCA

Las grandes ventajas que obtiene el público al comprar en esta casa, son debidas á las condiciones especiales que siempre hace directamente en los centros productivos con los fabricantes; por este concepto, y tener además un inmenso surtido en todo lo concerniente al ramo de pañería, disfruta todos las clases sociales de estos beneficios.

Los géneros de entretiempo y verano para la temporada presente, son los más nuevos, buenos y elegantes que se producen, y en los precios á que se venden los más baratos.—Calle de la Rúa, núm. 25, SALAMANCA

EL PARAISO

presenta las más altas novedades en Blusas para señora, desde cuatro pesetas. Se toman encargos de medida y se sirven dentro de las 24 horas.

Camisería de caballero.—Inmensos surtidos, siempre los últimos gustos. Corte especial. Confección esmeradísima desde 2,50 pesetas. Primeros y única casa en esta región que tiene montados sus talleres electro-mecánicos, con todos los adelantos que requiere su industria. Fabricación de toda clase de ropa blanca para señora, caballero y niños.

Especialidad en equipos completos para novios. Canastillas para recién nacido. Siempre los últimos modelos en vestidos para cortos, faldoles y gorros. Depósito de bordados á precios de fábrica.

Plaza Mayor, 16-CASTO MULAS-Salamanca.

+
QUINTO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

Don Vicente Rodríguez Fabrés

que falleció en Salamanca el día 5 de Septiembre de 1904.
D. E. P.

Los testamentarios piden al pueblo de Salamanca una oración por el alma de su bienhechor.

Todas las misas que se celebren el día 5 de Septiembre de 1909, en la iglesia parroquial de San Martín, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Los excelentísimos é ilustradísimos señores Obispos de Salamanca y Plasencia, tienen concedidos cincuenta días de indulgencia á los fieles de su jurisdicción, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte del rosario que rezaren en sufragio del finado.

Los señores sacerdotes que tengan la caridad de aplicar la misa el día 6 del corriente mes por las almas de los señores doña Inocencia Sánchez Ventura y don Eusebio Bermúdez de Castro y Rascón, en la Catedral, San Martín, Santo Domingo, San Benito (padres Salesianos) y San Sebastián, recibirán la misma de tres pesetas y las gracias.

Por los reservistas salmantinos

Nuestra suscripción.

En estos últimos días ha continuado, la Comisión encargada, repartiendo entre los reservistas salmantinos, parte de las cantidades que este pueblo, noble siempre y generoso, ha dado para enjugar las lágrimas y mitigar necesidades de los soldados reservistas llamados á filas, con motivo de la campaña de Melilla.

La Comisión, dividida en tres subcomisiones, formadas por los señores Alcalde y Concha, Segovia y Lafuente y Rodríguez Vega y Núñez Alegría, ha visitado los domicilios de los reservistas y ha llevado á ellos, no sólo la caridad de Salamanca, sino palabras de aliento patriótico que mitigaran amarguras, cuyo mejor lenitivo está en el amor á España.

La cantidad repartida, y cuyo detalle publicaremos en uno de nuestros números próximos, asciende, aproximadamente, á mil pesetas.

«Cuanto pudiéramos decir para expresar la profunda gratitud que sentimos hacia Salamanca entera, que una vez más nos ha honrado con su confianza, y depositado en nuestras manos miles de pesetas que prueban su bondad inagotable y su civismo heroico, sería pálido para traducir nuestro pensar. La generosidad de este pueblo nos convierte en sus deudores, aunque ya lo éramos, y al servicio de quienes honor tan grande nos han hecho, ponemos ahora, como antes pusimos, cuanto somos y cuanto valemos.

Así se hace patria y se demuestra que no son vanas las palabras que se pronuncian, haciendo votos por el éxito de nuestras armas. Dando de comer á los ancianos y á los niños, que con la marcha de los soldados, que eran su sosten, quedaron en la miseria más espantosa, de la que los sacó la mano generosa de sus convecinos; respondiendo á los sacrificios de los que se van á las lomas africanas, á engrandecer el solar patrio, con otros sacrificios cuyo mejor premio está en la propia satisfacción, y mereciendo las bendiciones que los comisionados oían, y que nosotros trasmitimos, gozosos, á los generosos donantes.

Y ahora un ruego á la Comisión, ruego que hacemos público porque estamos seguros de interpretar los deseos de nuestros subscriptores ya que han sido muchos los que así nos lo han manifestado.

Hay muchas familias, de soldados salmantinos que pelean en Me-

lilla, que se hallan necesitadas, y acaso no tuvieran derecho á los productos de nuestra suscripción, ya que aquellos no son reservistas. Pero todos hacen los mismos sacrificios y exponen la vida con igual heroísmo para defender los intereses patrios y todos son igualmente acreedores á la caridad de sus paisanos.

Por todas estas razones, ¿no sería factible socorrer á las familias de los soldados todos que en Melilla pelean, sean ó no reservistas, y hacer que el pan no falte en ninguno de los hogares que tengan algunos de los suyos en el campo de batalla?

Nosotros rogamos á los señores de la Junta, examinen esta cuestión y vean de arbitrar manera de que todas las familias de soldados (siempre que lo necesiten) participen de los productos de la suscripción iniciada por nosotros.

Con ello harán una obra de justicia.

Desde Béjar

Pronto visitarán Salamanca, con ocasión de la feria y Juegos florales, multitud de bejaranos.

En tanto, apenas pasa día sin que aquí recibamos la visita de distinguidos salmantinos.

El pasado domingo tuve el gusto de saludar á mi buen amigo don Jesús Sánchez, y ayer estreché la mano del también amigo mío, señor Riesco Cáceres.

En la tarde de hoy tuve la satisfacción de encontrar á los concejales salmantinos señores Cáceres y Santiago y al arquitecto municipal señor Madrigal, quienes vienen de visitar el ya famoso canal de los Gujarrales, y mañana, á las cuatro de la madrugada, harán la ascensión á las lagunas del Trampal.

Algunos minutos antes había saludado al ilustrísimo señor Jarrín, que llegaba de Plasencia acompañado del señor Revilla Castán.

El día 12 se celebrará la fiesta de la patrona de Béjar, en su santuario del Castañar, y también la tradicional romería.

En otros años ha habido en ese día una especie de capea ilustrada; pero en éste parece que sólo tendremos capea sin ilustración.

En cambio, nos desquitaremos para la próxima feria, pues durante ella no estaremos condenados á los ridículos festejos de otras veces.

Por este año será otra cosa; no tendremos festejos, ni ridículos ni atractivos.

Y del mal al menos sí, como se asegura, viene Balmaña con su compañía.

L. G.
Béjar, 2 de Septiembre, 1909.

VIDA LOCAL

Un festejo.

Ya nos hemos metido de lleno en la temporada de feria, y es inútil hablar de todo lo demás.

Conste que yo tenía ideas originalísimas, y graciosísimas, y utilísimas, y no sé qué más ísimas, pero me las trago ante la idea de que ustedes, como todos los salmantinos, hayan sentido la impresión de que la feria se halla próxima. Esa impresión que nos hace hablar fuerte, andar de prisa y reír á boca llena.

Hablemos de feria y hablemos de festejos, para enterar al vecindario de uno que á mí se me ha ocurrido, y que ojalá parezca á todos tan hacedero como á mí me lo parece.

Empecemos por esta cuestión: ¿qué es para ustedes un festejo?

Es algo que proporciona ocasión de reír, de dar voces y gritos, de amontonarse como sardinas en barasta? Entonces no hablemos. Si creen ustedes que sólo eso es un festejo, no debo seguir; pero si creen ustedes que sería uno de los mejores festejos arreglar la población, hacer agradable el tránsito por las calles y ahorrarse muchas molestias, entonces puede aceptarse mi proyecto.

Preguntan ustedes que en qué consiste, pues en alquitrantar la ciudad.

Claro que dicho así, sencillamente, sin ampulósidades ni gariborbos, no parecerá nada á muchos vecinos; pero estoy seguro que á muchos parece de perlas.

Spongamos que ustedes tienen la desgracia de vivir en las calles de Zamora, Toro ó San Pablo, ó en la plaza Mayor. ¡Ya les pueden echar á ustedes festejos!

«La casa se les llenará de polvo si no riegan, y de puigas si riegan, y no tendrán más remedio que estar todo el día con el plumero en la mano, sino han regado, ó no dando paz á la mano, si han encharcado la calle.

«No sería mejor suprimir el polvo y suprimir el riego? Pues esto se consigue con el alquitrano, y conste á los malicicios, que no llevo la cuarta en el negocio.

Terminado el alquitrano de la Avenida de Canals, se ha empezado á alquitrantar la Avenida de Mirat, que se terminará muy pronto.

Sería un gran festejo que después de terminada la Avenida de Mirat, se unieran los vecinos de las calles á quienes esto interesa y acordaran alquitrantarla por su cuenta.

Quizá á algunos parezca duro esto de por su cuenta, pero aparte de que pedirlo al Ayuntamiento es como pedir peras al chopo, en esta época suelen reunirse los vecinos para hacer algún festejo.

No se reúnen para poner arcos voláticos y para cosas análogas? Pues hagan un pequeño esfuerzo y alquitranten las calles.

Una vez explanado mi pensamiento me limito á darle á la publicidad y aconsejar á ustedes que lo hagan, no sin ver antes si da resultados en los sitios ya alquitrantados.

«Porque el que á mí me parezca bueno, no quiere decir que lo sea.»

Juan de Salamanca.

Los Juegos florales

El mantenedor.

El presidente de la Comisión organizadora nuestro querido amigo don Luis Maldonado, recibió ayer el siguiente telegrama, expedido en San Sebastián á las 15.13.

«Acepto agradecido designación honoraria, aunque me siento inferior á ella. López Muñoz.»

Al mismo tiempo, nuestro director recibió otro telegrama del senador por Salamanca, señor Palacios, en el que éste le participaba que el señor López Muñoz aceptaba, honradamente y agradecido, el cargo de mantenedor de nuestros Juegos florales.

La asamblea de hoy.

Hoy, á las doce, se celebrará, en el Gobierno civil, una asamblea magna, para tratar de ciertos asuntos relacionados con los Juegos. A la reunión están invitadas las autoridades, los representantes en Cortes y la Comisión organizadora.

A los señores de esta última que no hubieren recibido invitación por la premura de tiempo, se les suplica se den por invitados con estas líneas.

TOROS Y TOREROS LAS CORRIDAS DE FERIA

Bombita, Machaquito, Gallito, Cocherito y Chiquito de Begoña.

NO HAY EXTRAORDINARIA

En Junta celebrada por la Sociedad Explotadora de nuestra plaza de Toros, se tomó el acuerdo, en vista de que los Reyes no vienen á Salamanca, de no celebrar la corrida regia de toros anunciada en su honor para el día 16.

Nuestro cartel de feria, por lo tanto, queda reducido á las tres corridas de abono, de los días 11, 12 y 13, y á la cuarta del día 21, festividad de San Mateo.

En ellas, como es sabido, actuarán Bombita, Machaquito, Gallito, Cocherito de Bilbao y Chiquito de Begoña.

De los dos últimos espadas, Chiquito de Begoña sólo toreará el día de San Mateo, y Cocherito, además de trabajar este día, lo hará también el 12, como ya se tiene anunciado.

El cartel, pues, continúa siendo de primera, y únicamente el hecho de no celebrarse la corrida regia, nos impedirá ver á Rodolfo Gaona.

El éxito de las corridas, está descontentado, pues la feria no puede presentarse mejor y el pedido de localidades, tanto de la capital como de la provincia y fuera de ella, es enorme.

Los toros que envían ganaderías tan acreditadas como Saltillo, Miura y Veragua, llegarán á esta el día 7, para verificarse el desajule el 8 por la tarde.

Bombita, que torea en Alcabete los días 9 y 10, saldrá de la ciudad murciana el 10 por la noche, para llegar á Medina del Campo á la una de la tarde, del día 11.

Desde Medina hará el viaje á Salamanca en tren especial, que llegará á esta media hora antes de la corrida.

Machaquito, que según informes fidedignos, nos consta que vendrá á torear á Salamanca el 11 y 13 como viene hecho el compromiso, abriga el propósito de ir á Alcabete, para torear con Bombita el 9 y el 10, saliendo, entonces, los dos matadores con sus cuadrillas, con dirección á Salamanca.

Gallito, que según las últimas noticias, está acabando de reponerse en una finca que en Villalba posee el ganadero señor Peláez, ha hablado en Madrid con el presidente de la Explotadora, señor Mirat, asegurándole que vendría á torear las tres corridas de Salamanca, aunque fuera arrastrándose.

Gallito dijo además al señor Mirat, que tenía grandísimo interés en torear en la plaza salmantina, con la que siempre ha soñado tener en sus anuales contratos.

Al despedirse el señor Mirat de Gallito, le dijo éste:—«Pus, bueno, señor Mirat, que *ahiga salí*, y hasta el día 10, que iré á Salamanca.»

Del Cocherito y del Chiquito de Begoña, nada hay que hablar, puesto que gozan de excelente salud.

Ahora, lo que hace falta es que ni Gallito ni Machaco empueren en sus dolencias (cosa que no es probable), y que ni al Bombita ni al Cocherito, ni al Chiquito, les haga un toro alguna caricia.

Porque entonces... ¡tableau!

Y de esto, que es lo único que puede suceder, para que no vengas, no estamos libres...

A Peñaranda.

A la vecina ciudad vamos una porción de aficionados mañana, á las ocho, en el tren especial. Otros lo harán en el expreso de la una y media de la tarde.

Pero lo que es un hecho, es que este año, como siempre, la afición salmantina corresponde gustosa al llamamiento que le hace la peñarandina, y acude deseosa de ver alguna cosilla buena, á las corridas anunciadas, en las que Guerrero y Corchafo matarán toros de Tejadillo y de Clairac.

El Timbalero.

Para maestros

En virtud del artículo 37 del reglamento de provisión de escuelas, de 14 de Septiembre de 1902, deben anunciarse en este mes las escuelas vacantes de sueldo inferior á 825 pesetas, que hayan de proveerse por concurso único. Sobre esta materia debe consultarse el artículo citado y siguientes:

Oposiciones á escuelas Normales.

Continúa el plazo para solicitar las que fueron anunciadas en el mes de Julio. Los aspirantes deben tener en cuenta que el día que sean llamados á empezar los ejercicios, debe presentar al Tribunal un trabajo de investigación ó doctrinal propio y un programa de la asignatura, según dispone el artículo 7.º del reglamento de oposiciones.

Madrid al día.

(IMPRESIONES)

Madrid se anima. Vuelven a funcionar los teatros con el mismo repertorio de la temporada anterior, mas con grandes promesas de estrenos.

Autores? Los mismos de siempre; estamos condenados a cadena perpetua de autores, unos buenos y otros no tan asi, pero todos célebres. La renovación es difícil; se hace por concurso... de El Liberal o del Herald, y nadie mas pasa sin permiso del portero.

En las publicaciones literarias, etc., sucede lo mismo; son castillos encantados, para cuyo acceso basta una simple firma. Pero he dicho simple sin aludir a las de los consagrados; no es alusión.

Las firmas que se piden a los novelos son firmas encantadas, como las fortalezas donde se quiere penetrar. Yo sé de uno que respondió donosamente al editor de una revista ilustrada:

¿Quiere usted firmas? Ahí tiene usted a mí, y si necesita más, todos mis amigos referirán con las suyas el trabajo que le presento.

No, señor; necesito firmas conocidas, de las que dan dinero.

—Pues, amigo mío, vaya con eso a Joub Rock-feller.

Y así tenemos en completa obscuridad a muchos genios, encerrados en un círculo vicioso como el del retrucano: «Fué muy desgraciado, padecí mucho, y padecí mucho porque fué muy desgraciado».

Si no es uno conocido hasta que publica, y no puede uno publicar hasta que es conocido, átenme esas dos moscas por el rabo.

Pero hay un medio para salir del conflicto, y es el que mi amigo y compañero puso en práctica: comió un crimen y, naturalmente, hablaron de él (de mi amigo) todos los periódicos de gran circulación, publicaron su retrato, y ahí le tienen ustedes ganando con sus novelas más dinero que desperdició Manuel Fernández y González, en toda su vida.

Esto me lleva como por la mano a tocar el asunto Berges. El rey de los tenores zarzueleros ha encontrado un refugio en el Ayuntamiento de Madrid. ¡Cuanto dinero y aplausos obtuvo en su triunfal carrera! Y ahora ¿no es lastima? se ve transformado en ratón de archivo ó cosa así, habiendo tantos cantantes de gacilla por esos mundos de Dios que no valen para descalzar al gran intérprete de la zarzuela española.

Yo le vi el otro día. Está muy joven y no tan grueso como en sus últimas campañas; muy presentable, muy bien para la escena. Si, como han dicho estos días los periódicos con motivo del beneficio que se le dió ayer en Novedades, su voz es la de siempre, ¿qué hacen los empresarios, en qué piensan, por qué no explotan esa mina de oro? ¿Vale mas, acaso, y cuesta menos una que se supone detras ó al lado izquierdo ó al derecho del Gurugú?

Nada, no le demos vueltas: la zarzuela grande ha muerto en España, como tantas otras cosas, y Berges nos dió la nota final.

¡Adiós, amigo mío! Que el Ayuntamiento te sea leve y...

A propósito del Ayuntamiento; por él, más que por otra cosa alguna, dije que Madrid se anima. Sí, ya tienen anunciado el concurso de la Gran Vía. Gran vía que, principian en la calle de Alcalá, tendrá su término en la de Leganitos. Como la fracasada, solo que se permite a los futuros contratistas la construcción de edificios con principal y segundo, para que no se ofendan los caseros del barrio de la Prosperidad.

¿Y aque los monumentos, señores editores aquellos monumentos, señores editores de berlinés ó norteamericano, que nos iban a dar el tono de capital europea? Bien; seamos humildes con tal de ser limpios, y adelante.

Adem s... (lo que viene merece estos puntos suspensivos), además, ha presentado hoy el señor Aguilera y Arjona una proposición que, de aprobarse, transformará a Madrid completamente. Digo completamente y digo mal; completamente, en virtud de la proposición citada y con el aditamento de la Gran Vía. Un proyecto por arriba y otro por abajo resuelto el problema en toda su longitud.

Y aún dicen que en la guerra sólo se abren tres rojas! Esta es verdad, y con esas.

Argos.

El Congreso de la emigración

Saludable es la iniciativa y desarrollo en la primera quincena del actual de un Congreso de la emigración, acto interesante que se celebrará en Santiago de Compostela, si, como es de suponer, dada la ilustrada competencia de los organizadores y la valiosa y significativa representación de los adheridos, los debates se orientan no tomando como base de discusión de los horrores del problema, para que aceptado el mal estudiar el modo de sacar el mejor partido de sus lamentables consecuencias, sino investigando en lo hondo de las causas que le producen y seguidamente combatirlas, y solamente después de discutidas aquellas causas y sus remedios, llevar al debate, como incisos secundarios, el modo de hacer menos dolorosas las travesías y la estancia en las naciones que reciben al emigrante, y los medios de sacar el mejor partido de aqué para nuestras relaciones internacionales.

Hay que partir del principio en el problema, que la emigración es un

mal, y un mal gravísimo para las naciones que las sufren, en cuanto que no es más que una expresiva consecuencia del misérrimo estado económico del pueblo que las soporta; así como hay que aceptar también que el Estado que con su desorganización, con su livandad administrativa la crea y alimenta, no tiene derecho alguno, sin violar preceptos de moral mas altos que la ley escrita, para coartarla, ni mucho menos para detenerla después de engendrarle; el hombre tiene el derecho de vivir, y hasta encontrarle le busca donde puede y como puede.

La misión que incumbe a los doctos, a los sociólogos, a los maestros que se reunirán en Santiago, es investigar en las causas que producen el fenómeno emigratorio; concidas, presentar fórmulas salvadoras para atajar el mal, y descubiertas, la nación se mostrara agradecida, pues no han de olvidar que la principal y más útil finalidad del que puede ser importantísimo acto no está en tomar acuerdos de caridad, sino en llenar funciones de estadistas.

Aquel Congreso no va a ser, no debe ser, un Congreso—permítase la expresión—de hermanas de la Caridad, ni de doctores higienistas, ni mucho menos de policía de costa para vigilar la situación y alcance de los que salen y entran y las condiciones del viaje, ni mucho menos de diplomáticos, que todo ello, con tener mucha, muchísima importancia, no es de tanta monta para la nación como el atacar las causas del problema para combatir los desdichadísimos efectos.

De no orientarse el problema en esta dirección, es como si en pleno período de epidemia se reunieran los doctores y se quebraran la cabeza y castigaran la lengua en descubrir y en encomiar una nueva y cómoda cama para los atacados de la peste. Esto podría ser muy útil, pero no sería ponerse a la altura ni de la ciencia ni de la medicina.

Notas de sociedad

Han regresado. De Béjar, la señora Viuda de Brus y su simpática hija Concha.

De Urberuaga de Ubilla, el teniente de la Guardia civil de esta ciudad, don Abelardo Gutiérrez.

De Santander, con su familia, don Justo Martín.

De Burgos, con su hijo don Felipe, el ingeniero de montes, don Abel Montes.

De Valladolid, la bella y distinguida señorita Celia Mena Burgos.

Han salido. Para Santander, don Francisco Benegas, interventor de aquella Sucursal del Banco de España.

Para Valladolid, el joven alumno militar don Benito González.

Para Montemayor, la señora doña B. nita Peñalosa.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Josefa Romo Muñoz, hija de nuestro particular amigo el rico Labrador de Santa Marta, don Enrique, para el joven don Angel Martín García.

Los teatros en feria

Liceo. El estreno de esta noche. Hoy abre sus puertas el lindísimo teatro Liceo, recientemente reformado, y para su inauguración se ha vertido el cartel de gran gala.

Villagómez, que tiene fama como actor y como director espléndido, ha decidido comenzar sus tareas con una de las más hermosas producciones del más grande genio español contemporáneo.

Tendremos hoy, pues, en el Liceo, una función interesante. Más fuerte que el amor, es una admirable comedia dramática, intensa, maravillosa. Tiene todos los encantos y todas las grandezas de las obras benaventanas, y como en todas sus producciones, el soberano autor desarrolla su asunto de observación profunda, muy humana y de gran fuerza espiritual.

Más fuerte que el amor, es la comedia que inspira un derrotado de salud y de fortuna cuando la pasión que alentó su pecho va declinando.

Y basta de anticipos.

Reprise de "Raffles." Para mañana se anuncia la reprise de la emocionante comedia inglesa Raffles.

La obra será puesta en escena con espléndido derroche de lujo, decorado, vestuario, luz y de todo detalle preciso para que la representación sea perfecta.

Según nuestras noticias, Villagómez hace de esta obra una verdadera creación.

Salón Moderno. Debut de la compañía. Esta noche hará también su presentación ante nuestro público, la compañía de zarzuela que dirige el popular autor y actor Ventura de la Vega.

Servirá para debut a las siete de la tarde la preciosa zarzuela *El puñal de rosas*.

A las nueve, en sección sencilla, se estrenará *La mala hembra*, zarzuela de Ventura de la Vega y del maestro Padilla, representada en Madrid más de cien noches consecutivas.

A las diez se anuncia sección doble, con *Cambios naturales* y *La corria de toros*.

Todas las obras serán puestas en escena con lujo, estrenándose variado y elegante a trezzo.

La campaña de Africa.

La mujer en la guerra.

El Secolo, de Milán uno de los mejores periódicos de Italia, tiene en Meilla, como enviado especial, a su brillante redactor Giovanni Miceli, quien a las dotes de admirable literato junta las de competetísimo crítico en materia militar.

Miceli, que entre otros timbres periodísticos tiene el de haber sido cronista insuperable de la campaña ruso japonesa, está ahora enviando a *Il Secolo*, unas correspondencias tan notables como las que mandaba en aquella sazón. Todas sus cartas, aparte del valor intrínseco que les dan el arte de la literatura y la ciencia de la guerra, tienen para los españoles otro valor el del ferviente amor a España que se revela en ellas.

La que escribió, recién llegado a nuestro campo, trazando una magistral silueta del bizarro y amable general Arizón, era magnífica. Ahora llega a nosotros el número del gran periódico italiano en que Miceli cuenta una excursión que ha hecho a Alhucemas a bordo de un barco español, y de ella entresacamos unos párrafos en que con sencilla elocuencia habla de las mujeres españolas.

En casa del gobernador militar, dice Miceli, se guarda una colección de proyectiles enemigos. Las balas de los remingtons están aplastadas; las de los mousers conservan su forma; las hay, entre éstas, de diferentes clases: balas de mauser alemán, de ocho milímetros; balas de mauser español, de siete.

Doña Trini Cumplido, nos ha hecho ver un proyectil lanzado por la artillería rifeña; lo tiene en el comedor. Es una bala de hierro disparada sobre la comandancia con un viejo cañón de bronce, del nueve. Cuando comenzó el fuego contra el edificio, era de noche y doña Trini leía en un salón. Continuó la lectura.

Como ya habéis adivinado, la gentil dama es la digna compañera del comandante gobernador. Una familia modelo es, en verdad, esta familia del bizarro jefe. Los conyuges no tienen hijos; con ellos vive una sobrinita huérfana, que se llama también Trini (Trinidad); una bella criatura de ocho años, acostumbra ya al ruido de las balas.

Acercar del heroísmo de las mujeres españolas, podría escribirse un libro. He visto a las señoras de Alhucemas asomadas a las ventanas de su casas, sin sombra de temor, mientras tronaban los cañones y la fusilería.

Esta tarde, a las dos, el enemigo atacaba a la plaza, y el mismo comandante militar, al frente de una batería, mandaba a las tropas que rompieran el fuego. Se oyó unánime y ensordecedor el estampido de la artillería. De una ventana, bajo la cual pasaba yo en aquel instante, venían las notas de un piano, tocado de mano maestra.

Es una muchacha de catorce años—me dijo el capitán castrense don Enrique Colle—, quiere ser artista, no tiene medicis para ir a estudiar en España y qui estudia sola.

Y mientras rugen fuera las tempestades de la guerra, la gentil criatura esparce al aire las dulces notas de una melodía. También hay un combate para ella, en que quiere vencer. ¡Vayan por su triunfo, como por el de España, mis ardientes votos!

El teniente Laportilla. Otro de los infundios que ya se había olvidado, es el de que el teniente Laportilla no ha muerto y se encuentra prisionero del enemigo. ¡Ojalá fuera cierto! Ya se dijo hace más de diez fechas que había muerto gloriosamente según noticias de origen fidedigno.

Moros y judíos están a la caza de negocios confidenciales y con tal de hacerse con algunas sumas entretienen las esperanzas de las desgraciadas familias que les confían la investigación del paradero de seres que desaparecieron en el fragor de los combates.

La embajada de Hafid. En la conferencia que ha celebrado la embajada marroquí con los representantes diplomáticos de España, bajo la presidencia del señor Ministro de Estado, quedaron favorablemente definidos varios de los extremos referentes a los asuntos del Rif.

El embajador marroquí comunicó a nuestro Gobierno, en un modo oficial, la contestación dada por el Sultán a la consulta formulada por España en la pasada conferencia, y cuya contestación se anticipó al ministro de Estado por la embajada marroquí telefónicamente, cuando el señor Allendesalazar se encontraba en San Sebastián.

En la contestación de Muley Hafid se resuelve en sentido favorable varios de los puntos que nuestro Gobierno consultó, y en cuanto a los demás puntos que envolvía dicha consulta, como quiera que son contestados de una manera vaga, se pidió por el señor Allendesalazar una nueva aclaración, rogando al efecto muy cortésmente a la embajada que, para la mejor marcha de la negociación, sean especificadas de una manera concreta las opiniones del Sultán en aquellos extremos a que nos referimos que se hallan pendientes de determinación por contener ciertas nebulosidades.

El embajador prometió estudiar las instrucciones que ha recibido de Fez, para concretar, como se pide, algunos de esos puntos sujetos a negociación, siendo muy posible que no haya necesidad de elevar nueva consulta al Sultán.

Las negociaciones seguirán su curso tranquilo, y aún se tardará bastante tiempo en llegar a su término, a pesar de la actitud adoptada

por Muley Hafid, que no puede ser más conciliadora.

Según aseguran personas que están bien informadas de cuanto ocurre en el curso de las negociaciones, el Sultán de Marruecos está dispuesto a acceder a cuanto nuestro Gobierno con justicia desee, antes de llegar a un rompimiento en la cordialidad de relaciones, que ahora, más que nunca, quiere mantener y estrechar con decidido empeño nuestro excelente amigo Muley Hafid.

Asegúrese, por tanto, que va no habrá dificultades para que España conserve definitivamente las posiciones ocupadas en Mar Chica y Cabo de Agua, así como las que creamos convenientemente ocupar desde el Muluya hasta el Cabo Tres Forcas, para asegurar nuestra dominación en aquella parte del Rif.

El cupo para 1910

El Diario Oficial ha publicado el siguiente Real decreto:

Artículo primero. Se llama al servicio activo de las Armas a sesenta y cinco mil mozos de los ciento treinta y cinco mil ochocientos noventa y tres declarados soldados en el presente año, los cuales darán las cajas de reclutas en los números que para cada una señala el estado número uno.

Artículo segundo. Los estados números dos y tres determinan igualmente los cupos por islas y grupos de ellas que corresponden a Baleares y Canarias en el reemplazo de mil novecientos nueve.

Artículo tercero. Las Comisiones mixtas de reclutamiento y las Cajas de recluta, cumplimentarán este decreto en la forma que determina el capítulo dieciséis de la ley de Reclutamiento y reemplazo del ejército, lo mismo en la Península que en Baleares y Canarias.

A Salamanca le corresponden, de 1.449 mozos que tiene, 685.

A Ciudad Rodrigo, de 831, se le reclaman 393.

Notas provinciales

Desde Topas. Por los reservistas. El Ayuntamiento de este pueblo, en su última sesión celebrada el domingo pasado, respondiendo al llamamiento de la Comisión provincial de la Diputación de Salamanca, acordó subscribirse por la cantidad de 15 pesetas para socorro de los reservistas de la provincia, llamados a filas con ocasión de la guerra de Melilla.

En la misma sesión el Ayuntamiento, dando pruebas de patriotismo y de su acendrado amor al pueblo que administra y representa, acordó abonar 50 céntimos diarios a cada familia de los reservistas de este pueblo, llamados y que se llamen a filas en la actual campaña por todo el tiempo que estén defendiendo el honor de nuestra bandera.

También acordó en la misma sesión, socorrer con 50 céntimos diarios, para mientras viva, a todo soldado de la localidad, sea ó no reservista, que tuviera la desgracia de volver inutilizado de la actual guerra.

Por todo ello merecen sinceros aplausos nuestros municipios, y yo se los tributo muy sinceramente.

Por iniciativa del señor Alcalde, se ha constituido una Junta compuesta de los señores Teniente de alcalde, Cura párroco, Médico titular, Juez municipal, Secretario del Ayuntamiento, Maestro de niños, y dos vecinos, con el fin de engrasar la subscripción abierta para los reservistas de la provincia, para lo que se postulará a domicilio.

Los mismos señores han abierto una subscripción entre los vecinos, para reconstruir la casa de Miguel Méndez Gutiérrez, totalmente destruída por el incendio de hace pocos días, del que oportunamente di cuenta EL ADELANTE.

Ambas subscripciones se espera que den buenos resultados.

Niña muerta. En este momento, sobre la una de la tarde de hoy, acaba de suceder una irreparable desgracia en la casa del vecino acopiador de granos, Francisco Jiménez Sánchez.

Según hemos podido averiguar en la casa del mismo Jiménez, en el cuarto de *apeiros de labrar*, se hallaban jugando unos niños, y no se sabe cómo el llamado *burro de labrar* ó *tajo* que los labradores usan para labrar sus útiles de labranza, se cayó encima de una niña del Francisco Jiménez, con tan mala fortuna, que dándole en la frente, la niña que contaba poco más de dos años de edad, dejó de existir a los pocos momentos.

El desconsuelo de sus padres, Francisco Jiménez y Pilar Barrado, no es para describir.

El Juzgado instruye diligencias.—*El correspondiente.*

Desde Peñaranda. La notable compañía cómica dramática que actúa en nuestro elegante coliseo y la cual está dirigida por el excelente director don José Domínguez, puso en escena el jueves último el estreno de la hermosa obra de Benavente, *La fuerza bruta*.

La obra estuvo admirablemente representada, y en ella se distinguieron la señora Rustani y los señores Domínguez y Fernández; los demás artistas también estuvieron acertados en el desempeño de sus respectivos papeles.

La entrada fué bastante buena y salió el público muy satisfecho, por la buena ejecución de tan bonita obra.

A continuación se representó la preciosa comedia en dos actos, de los señores Alonso y Manzano, titulada *Lo que no muere*, la cual se representó con exquisito gusto.

En breve se estrenarán las magníficas obras *Por las nubes* y *Por los suelos*; esta última original del conocido escritor salmantino señor Berueta, el que, según mis informes, ha prometido venir a esta el día del estreno de su imponderable comedia.

—En Cantalapiedra ha fallecido, víctima de rápida enfermedad, la virtuosa señora doña Inés Cabrera Cívicos, tía de don Francisco Cabrera, capellán de las madres Carmelitas de esta ciudad y hermana de don Victoriano Cabrera, queridos amigos nuestros.

Tanto a estos señores como a la demás familia de la finada, enviamos nuestro sentido pésame.

—El mercado del jueves estuvo muy concurrido, notándose ya la proximidad de nuestra feria, la que promete estar muy animada.

—Los toros que han de lidiarse en esta ciudad en los días 5 y 6 del corriente, llegaron ayer, viernes, a la inmediata dehesa de Arauzo, propiedad del señor Marqués de Ivanrey.—*El correspondiente.*

Bolsa de Madrid.

DÍA 3	
Contado	85,15
Fin de mes	00,00
Amortizable	100,90
Banco	456,00
Tabacos	000,00
París	9,15
Londres	27,44
París exterior	97,17

NOTICIAS

Para el día 6 del actual, a las doce, se reunirá en el Gobierno, con objeto de celebrar sesión, la Junta provincial de espectáculos.

Se ha concedido autorización a la Empresa del Liceo, para dar representaciones desde el día 4.

El ingeniero jefe de montes de este distrito, ha enviado al gobernador tres anuncios de subasta de aprovechamientos.

Se han remitido al alcalde de Lumbrales unos tubos de linfa vacuna.

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores, que se encuentra en esta capital el acreditado óptico señor EIROA, antiguo ex-pendiente de la casa de Monsieur J. Duboué de Madrid, el que en breve abrirá su establecimiento de óptica y platería en la calle del Pri, número 3, portal antiguo local que por espacio de varios años viene ocupando.

Registro civil. Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho las siguientes inscripciones: Nacimientos: Ninguno. Defunciones: Luis Hernández Galán.

Cors s "a Sirenne, Esbeltas, cómodas elegantes Últimos modelos según las necesidades de la moda.

PRUDENCIO SANTOS BENITO Plaza Mayor números 17 y 18.

El delegado de Hacienda ha publicado una circular, referente al timbrado de los efectos de comercio y otros.

Víctima de cruel enfermedad, ha fallecido en esta capital el que en vida fué nuestro buen amigo don Luis Hernández Galán, licenciado en Ciencias y verificador oficial de contadores eléctricos.

Era el señor Hernández Galán hombre de excelentes dotes de carácter, por lo que gozaba en Salamanca de generales simpatías.

Descanse en paz, y reciba su familia especialmente su hermano don Carlos, querido amigo nuestro y oficial de esta Central de Telégrafos, la expresión de nuestro pésame sincero.

¡¡Gran almoneda!! En la muy acreditada, establecida en la calle Juan del Rey, hallará el público un importante surtido en toda clase de muebles y muy especialmente en cómodos armarios mesas de comedor y de aseo, sillas de paja y tapicería y otros muchos artículos, todos ellos a precios muy reducidos.

Esta casa compra toda clase de muebles usados y efectos que convergan. ¡No confundirse!

Juan del Rey, 5 (frente a los Andaluces) 30-32

Nuestro estimado colega madrileño *El Ejército Español*, nos ha dispensado el honor de transcribir un artículo que, sobre el tema del tiro nacional, publicamos en estas columnas.

Se ha dispuesto que los señalamientos de las pensiones correspondientes a las familias de los militares muertos en campaña ó de sus resus, se regulen por el empleo que se otorga a los causantes, por razón del mérito contraído.

Dicen de Londres, que se han hecho ya los primeros trabajos para la fundación de una bolsa destinada al negocio de vinos.

El objeto de esta es proteger a los

consumidores contra las falsificaciones y las facilidades para vender sus productos a los exportadores franceses, españoles y alemanes.

En varios escaparates de la plaza hemos visto unos preciosos pañuelos de seda, alegóricos a los Juegos florales, y en los cuales aparecen estampados, con gran arte, edificios salmantinos y los retratos de los Reyes, presidentes honorarios de la proyectada fiesta literaria.

Dichos pañuelos, que constituyen un interesante recuerdo de nuestras fiestas, han sido encargados por el almacenista de tejidos, nuestro particular amigo don Mariano Rodríguez Galván.

Todos los señores sacerdotes que el domingo, 5 de los corrientes, apliquen el santo sacrificio de la misa, en la parroquia de San Martín, por el alma del señor don Vicente Rodríguez Fabrís (que en paz descanse), recibirán la limosna de tres pesetas y las gracias.

CLINICA DE LOS OJOS

Dr. D. Luis Alonso Nieto. Horas de consulta: de ONCE a UNA. Plaza de la Libertad, 9.

Programa de las piezas que ejecutará mañana domingo, de ocho y media a diez y media de la noche, en el templo de la plaza Mayor, la banda *El 1º de Mayo*:

1.ª La viuda alegre (pasodoble número 1), Franz Lehar.

2.ª La guerrillera (polka), Quijano.

3.ª La tierra (gran fantasía de aires mentañeses), N.

4.ª Tanda de valse sobre motivos de la opereta La viuda alegre, Franz Lehar.

5.ª La viuda alegre (pasodoble número 2), Franz Lehar.

Para cumplir lo que dispone la ley, en breve se reunirá la Comisión mixta de Reclutamiento, para verificar el sorteo de décimas y señalar los soldados de la quinta de 1909, que cada pueblo ha de dar.

Con dirección a Ciudad Rodrigo y Béjar, han pasado por esta las compañías primera y cuarta del regimiento de Toledo, al mando de los capitanes señores Castilla y Pacheco, respectivamente.

Los conciertos en Pasaje. Programa para hoy, a las nueve y media de la noche:

1.ª Sardana Garin, Bretón.

2.ª Fantasia Morisca, Chapí.

3.ª Viuda alegre, por F. Letrar.

4.ª Serenata, por M. Carreras.

5.ª The Honeyuoon, por Rogey.

Sección de mercados.

Salamanca. Trigo 46 1/2 reales fanega, Idem rubión, 42. Centeno, 29. Cebada a 25. Algarrobas, 32. H. ba. 33.

Hari a extra, 89 pta los 100 lib. s. Idem 1.ª 38. Idem 2.ª 36,50. Idem 3.ª 38,60. Menudillo, 7,50. Salvado, a 8. Tendeneja baja.

Se vende la casa número 3 de la calle del Lucreo, con grandes paneras, pozo y jardín. Del precio y condiciones informará José Pastor, p. plaza de el Mercado, número 10. h 30 S.

Comercio de paños y novedades DE ELADIO SANCHEZ ANGOSO Plaza Mayor, número 31 (junto al Torre), Salamanca.

Inmenso surtido en géneros para trajes de caballeros, mantas, impermeables, gabanes, pelizos, capotes, merinos para hábitos de sacerdotes, y en trajes para niños, hay los últimos modelos. h 30 S.

Clinica especial de enfermedades de la vista. Cayo Alvarado y Eusebio Camazón, (oculistas), Espoz y Mina, 8, Salamanca.

Horas de consulta: Mañana, de ONCE a UNA; tarde, de TRES a CINCO.

El doctor don Luis Infante, médico director del balneario de Cazadilla del Campo, tiene abierta durante los meses de verano, en el establecimiento, consulta para el tratamiento de las enfermedades de garganta, nariz y oídos. 60-60

¡¡¡Salmantinos!!! Acaba de llegar a esta capital nuestro convecino el célebre saldistista zamorano José Díez, con un inmenso surtido de calzado superior, tanto de señora, como para caballero y niños, adquirido en una importante fábrica de Cataluña, que hizo liquidación de todas sus existencias.

No confundáis a este saldistista con otros furtivos que traen géneros deteriorados; mis artículos son de primera clase y los expando con un 60 por 100 de rebaja de su valor verdadero.

También traigo inmenso surtido en sombreros desde TRES pesetas. Os ofrezco vender el género a precios increíbles; casi regalado. No confundirse, San Justo, 4. h 30 S.

Se arrienda el kiosco de necesidad, sito en la plaza del Poeta Iglesias.

Informarán en casa de don Agustín Sánchez —Sánchez Ruano, 15.

Ama de cría. Se necesita para criar en casa de los padres. Informarán en el paso de la Estación, número 13.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(Abono telegráfico diario de El Adelanto.)

La campaña de Melilla

Madrid 4 (5.20 mañana).

Sin noticias.

Nos encontramos al presente sin noticia alguna de la campaña del Rif.

El telegrama oficial que el general en jefe del ejército de Melilla envía diariamente al Gobierno, no nos ha sido facilitado hoy a los periodistas.

Sábase de una manera cierta, que el telegrama oficial carece de importancia.

Noticias del día.

DE MADRID

Moret en Madrid.

A las once de anoche llegó a Madrid el ilustre jefe del partido liberal, don Segismundo Moret.

En la estación, el señor Moret fué esperado por los señores Aguilera, Rivas (don Natalio), Luque, hasta 60 amigos más entre particulares y políticos.

Al apearse del tren el señor Moret, abrazó cariñosamente a todos cuantos le esperaban, marchando poco después en carruaje y acompañado de su familia al domicilio.

El señor Moret viene en excelente estado de salud.

En el mismo tren llegó el señor Canalejas, quien subió al convoy en Segovia, aprovechando el viaje para celebrar una entrevista con el señor Moret.

El cólera.

El cónsul de España en Rotterdam, participa en su telegrama de anoche, haberse registrado dos nuevos casos de cólera en un pueblo situado en las inmediaciones del río Mosa.

Añade el despacho que de 18 enfermos que en la actualidad están sometidos al tratamiento anticolérico, dos han fallecido y cuatro han sido dados de alta.

El Rey a San Sebastián.

Con dirección a San Sebastián, saldrá hoy, acompañado del ministro de Fomento, señor Sánchez Guerra, el Rey don Alfonso.

Weyler en Madrid.

Ha causado general sorpresa el inesperado regreso a esta corte del general Weyler, quien, como es sabido, se encontraba en Palma de Mallorca.

El rápido regreso del general ha dado lugar a variados y sabrosos comentarios.

El general Weyler fué visto ayer por las calles de Madrid.

El Rey en Carabanchel.

Don Alfonso estuvo ayer en el hospital militar de Carabanchel, haciendo una visita a los oficiales heridos en la campaña de Melilla, y que se encuentran en aquel establecimiento.

El Rey vestía de paisano y no anunció su visita al hospital.

Los oficiales heridos, señores Padín y Calvet, refirieron al Rey con todo lujo de detalles el sangriento y heroico combate del 27 de Julio.

Ambos militares ensalzaron el valor singular de nuestras tropas y la abnegación y bravura en la lucha.

Don Alfonso estrechó la mano al soldado herido Gregorio García. El Rey fué despedido cariñosamente con aplausos y vivas.

Anguillón, gravísimo.

Se ha agravado considerablemente el matador de novillos Anguillón, cogido el domingo último en esta plaza.

Ayer le fué levantado el apósito, notándose que el diestro sufría alta fiebre.

De la herida se le extrajo una lentejuela del traje que vestía cuando fué cogido.

Esto ha causado gran retroceso en la cura de la herida.

El brazo herido presenta extraordinaria inflamación, habiéndose acumulado en el sitio de la cornada gran cantidad de sangre corrompida.

DE PROVINCIAS

Becerrada benéfica.

En la plaza de Toros, de Linares, se verificó ayer la anunciada becerrada a beneficio de las familias de los reservistas que se encuentran en campaña.

La becerrada resultó divertidísima y la entrada fué un lleno completo.

Bienvenida

El matador de toros, Manuel Megía (Bienvenida), herido en la plaza de Linares, continúa mejorando de la cornada recibida.

Los médicos que le asisten confían en que Bienvenida quedará pronto apto para volver a dedicarse a su arriesgada profesión.

El diestro sevillano es muy visitado.

Ferrer, ante el consejo de guerra.

Participan de Barcelona que el gobernador militar de aquella plaza ha declarado que muy en breve se celebrará consejo de guerra para juzgar a Francisco Ferrer, director de la Escuela Moderna y acusado de promotor de los sucesos de Barcelona.

La noticia ha causado gran sensación.

A Melilla.

Más noticias recibidas de Barcelona dicen que el vapor *Satrústegui* ha zarpado de aquel puerto con rumbo a Melilla.

En el *Satrústegui* van unos 600 soldados rezagados.

Lleva, además, gran cantidad de camisas y calzoncillos para los soldados, producto de los donativos hechos.

La Cruz Roja.

La Institución Cruz Roja, de Valencia, está recibiendo diariamente importantes donativos para los heridos de Melilla.

La benéfica Institución ha abierto una suscripción mensual en el hospital.

Voluntarios a Melilla.

Para Melilla, a fin de incorporar a los regimientos de operaciones en aquella plaza, han salido de Valencia 27 voluntarios.

Generoso ofrecimiento.

El alcalde de Binal, pueblo de la provincia de Valencia, ha ofrecido a las autoridades de esta, 12 camas para los heridos de Melilla. Tal rasgo ha sido muy elogiado.

Petición del vecindario.

Dicen de Valencia, que el vecindario de la calle Sarieta, ha pedido que se ponga a la calle el nombre de Málaga, para rendir tributo de esta manera al noble comportamiento que la hospitalaria ciudad ha tenido para los heridos de Melilla.

La petición ha sido muy bien acogida y apoyada por prestigiosas personalidades valencianas.

Visitando hospitales.

El capitán general de Valencia y distinguidas damas, visitan casi diariamente los hospitales, consoliando a los heridos y felicitándoles cuanto piden.

Rasgo de un sacerdote.

El capellán del hospital militar de Valencia, ha tenido un generoso rasgo en favor de los heridos, que ha sido objeto de todo género de alabanzas.

El magnánimo sacerdote, don Hipólito Fernández, ha escrito 50 cartas a otros tantos heridos que no podían hacerlo, encargándose, además, del coste del franqueo.

A Granada.

Ha salido de Valencia, marchando con dirección a Granada, el obispo de esta diócesis.

Fué despedido por las autoridades y el clero.

Proyecto benéfico.

El Centro regionalista, de Valencia, ha convocado a todos sus miembros para celebrar una junta, a fin de estudiar un proyecto que redunde en beneficio de las tropas que se hallan peleando en Melilla.

Congreso de albañiles.

El congreso de albañiles, anunciado en Valencia, dará principio hoy.

Horrorosa tormenta.

Sobre el pueblo de Orihuela, descargó ayer una formidable tormenta acompañada de fuerte pedrisco.

Este ha destruido completamente todas las cosechas, dejando en la más espantosa miseria a los labradores.

Ha sufrido enormes daños el arbolado y los viñedos.

Las pérdidas se calculan en 500.000 pesetas.

En vista de la situación en que muchos labradores han quedado efecto del pedrisco, se han solicitado del Gobierno algunos auxilios.

Se teme, además, que hayan ocurrido desgracias personales.

Una visita.

Ayer llegó a Santander, con objeto de girar una visita a la penitenciaría, el director de Penales.

El jefe y demás empleados hicieron los honores al superior.

En honor de los asambleístas.

Telegramas recibidos de Santander, dan cuenta de haberse celebrado una grandiosa función de gala en el teatro principal de aquella población, en honor de los representantes que han asistido a la asamblea de Diputaciones.

La compañía de la Comedia, de Madrid, estuvo encargada de la representación.

La sala presentaba un aspecto imponente viéndose en plateas, palcos y butacas, hermosísimas mujeres que lucían primorosas toilettes.

También se veían en el teatro brillantísimos uniformes.

La fiesta celebrada ha resultado superable a toda ponderación.

Los asambleístas se muestran muy agradecidos del sinnúmero de atenciones que se les guardan.

El jefe de policía de Tánger.

A Cadix ha llegado el capitán señor Cuevas, jefe de la policía española en Tánger.

El señor Cuevas marcha a conferenciar con el ministro de Estado, señor Allendesalazar.

Rivera.

(Segunda conferencia, recibida a las ocho y treinta minutos de la mañana.)

Noticias de la guerra

Madrid 4 (5 mañana).

Un donativo.

El duque de Tovar ha enviado al general Linarens un cheque, por valor de 80.000 pesetas, para pagar parte de los cascos ingleses enviados al ejército operatorio de Melilla.

Se elogia grandemente el hermoso rasgo de esplendidez realizado por el distinguido duque.

Marina en la Restinga, en El Arba y en Cabo de Agua.

Participan de Melilla que el general Marina llegó a la Restinga a las once de ayer mañana.

Después de revistar la guarnición y de visitar con detenimiento las fortificaciones y los almacenes de municiones y de viveres, salió, en automóvil, para el zoco de El Arba.

Marina hizo en este campamento la misma operación que en el anterior, y una vez que dió por terminada la visita, salió para Cabo de Agua, altamente complacido de la perfecta organización y del excelente estado de nuestras tropas.

De Cabo de Agua, el general Marina se trasladó a Melilla.

El «Carlos V» y el «Numancia»
Al puerto de Melilla regresaron el acorazado *Carlos V* y crucero *Numancia*, después de recorrer las costas con objeto de vigilarlas.

No tuvieron novedad alguna.

El tren minero.

Por primera vez llegó ayer hasta cerca de la primera bocana de Mar Chica, el ferrocarril minero español, llevando fuerzas del regimiento de Saboya, de caballería y de artillería.

El tren hizo el recorrido de ida y vuelta, sin novedad alguna.

Perros hambrientos.

Como dato curioso, telegrafían de Melilla que desde hace ya bastante tiempo bajan desde el Gurugú a los campamentos españoles inmediatos, numerosos perros, procedentes de los aduana cercanos.

Estos perros hambrientos buscan las sobras de comida de nuestros soldados.

Las fuerzas avanzadas disparan sobre los perros, hiriendo y matando a algunos.

El hecho de bajar los perros hambrientos hasta nuestros campamentos, demuestra que los moros no andan muy abundantes de alimentos.

En El Arba y la Restinga y Cabo de Agua.

Hasta anoche, y durante todo el día de ayer, no ocurrió novedad alguna en estas tres posiciones españolas.

Movimiento de barcos.

De Melilla dicen que el *Príncipe de Asturias* fondeó ayer en la Restinga, con el objeto de prestar auxilio en los trabajos que se realizan para la construcción del muelle provisional.

También fondeó el Osado.

Cañonero.

Al amanecer de ayer se vieron desde nuestro campamento, algunas tiendas de campaña en los picachos del Gurugú.

Se creyó que se trataba del campamento del Chaldy, y, entonces, las baterías del Hipódromo rompieron el fuego contra aquellas posiciones, de las que huyeron los moros precipitadamente.

Por la noche, los rifeños encendieron infinitad de hogueras en el Gurugú y sus estribaciones cercanas a nuestro campamento el zoco El-Arba.

Una orden.

Se ha ordenado a las tropas, que durante el tiempo que media desde la retirada a la diana, usen guerra y se provean de mantas para prevenirse contra el temporal.

Otro cañonero.

Las piezas de las baterías del fuerte de Camellos, cañonearon ayer el campamento que la jarka tiene en el Gurugú.

Los cañonazos mataron a 15 moros que fueron vistos con el auxilio de aparatos ópticos.

A la Restinga.

Una compañía del regimiento de Melilla salió ayer con dirección a la Restinga, para reforzar las fuerzas allí de guarnición.

Un herido.

Efecto de los frecuentes tiroteos de los moros, contra el campamento español de Sidi-Amel-el-Hach, resultó ayer herido un soldado.

Lo que dice un cabo.

Un cabo de artillería llegado ayer a Melilla, procedente del campamento de Sidi-Musa, ha dicho que ayer hubo un cañoneo por espacio de dos horas, causando en el enemigo grandes bajas.

Tiroteos.

Las patrullas de caballería que salen del zoco El-Arba para hacer exploraciones, fueron ayer tiroteadas por los moros.

Afortunadamente, los soldados quedaron ilesos, contestando a las agresiones con las tercerolas.

Atrincheraándose.

Se sabe que grupos de moros se están atrincheraando entre Sidi-Musa y la casa Choa.

Una junta.

Fracciones de moros de Quebdana y Lhedara celebraron ayer una junta.

Se ignoran los acuerdos que en ella tomaron.

La columna Larrea.

Las últimas noticias recibidas, dicen que la columna del coronel Larrea llegó a Sidi-Brahín, a las siete y media de anoche, sin tener novedad alguna.

Un bote del *Extremadura*, le llevó las tiendas de campaña, los pertrechos de guerra y viveres.

Elogios.

Elógiase la conducta del notario de Melilla, don Roberto Cano, quien, a pesar del peligro que corría, acudió al campamento de la segunda caseta, al ser llamado por un oficial para hacer testamento.

La novillada de Guijuelo.

Guijuelo 3 (7.15 noche).

Celebróse la anunciada novillada de feria con un lleno completo. Ostioncito y Pacomio Peribáñez se las entendieron con seis toros de Coquilla.

Estos, que fueron bravos, dieron excelente juego.

El quinto fué un toro superior, valiéndole al ganadero soberbia ovación.

La cabeza de este toro ha sido cortada para disecarla.

Ostioncito y Pacomio tuvieron una buena tarde, quedando superiores.

Las cuadrillas, trabajadoras.

El público, satisfecho.

García.

Batacas de patio.

Se cede un turno de abono del teatro del Liceo. Dará razón: señor Madruga, Espez y Mina, núm. 14, principio.

Ocho a diez pesetas diarias
pueden ganarse trabajando nuestros artículos: se remiten muestras mandando 5 50 pesetas. A. H., Ronda Sancti Spiritus, número 5, Salamanca.

LIBRO ÚTIL

Manual práctico e indispensable a los que se dedican al comercio e industria; de utilidad y conveniencia para las escuelas de primera enseñanza y de adultos; oficinas y clases sociales en general.

Comprende: Teneduría de libros, por partida doble, aplicada al comercio y a otros negocios o empresas; caligrafía; problemas aritmético-mercantiles; documentación, correspondencia y ortografía.

Se halla de venta en las librerías de los señores Núñez, Cuesta y Calón, al precio de dos pesetas, y su autor, don Leopoldo Carbajosa, oficial de la Diputación provincial de Salamanca, lo remite certificado enviando 2,50 pesetas en libranza, carta orden o sobre monedero.

Traspaso.

Por ausentarse su dueño, se hace de la acreditada tienda de ultramarinos titulada La Azucena. Para tratar en la misma, Doctor Pies o, 62 y 64 frente a San Juan de Salagún.

¡LEED!

Todo el mundo lo sabe. Nadie en Salamanca lo ignora. Verdés es que nada encarece tanto una cosa como la bondad de la misma. De aquí, no hacer contra testimonios lisonjeros que, por otra parte, no pudieran parecer exagerados.

Los muebles de Higinio Gómez se recomiendan ellos solos.

Ama de cría.

Se ofrece para criar en su casa. Dará razón, en Pajares de Armuña, Mariano Hernández.

Venta de cubas.

Se venden tres de cubas de 12.800 litros cada una. Para informes, calle de Zamora, número 24 (almacén de harinas y piensos).—Salamanca.

Se arrienda buen portal.

Se arrienda un portal, a propósito para tienda, y dos viviendas en la casa número 6 de la calle de San Julián.

Se arrienda

un piso muy escaoso y cómodo, con agua, luz eléctrica y retretes, en la pieza de la Verdú, números 68 y 70. Para tratar y verlo, en la portería de la casa darán razón. Entenderse con el dueño, Manuel Madruga, Chamberí (carretera de Peñares). También se arrienda un portal, a propósito para tienda, y dos viviendas en la casa número 6 de la calle de San Julián.

Se arrienda

en Villatobas (Toledo), la dehesa Por tillo Rubio, consistente en cereales, pastos, viñedo y olivares con lagares y envases para sus productos.

Para más detalles y tratar, con su dueño, don Alfonso Cabrera, en Can talapiedra.

Se cede un turno

de platos en el teatro del Liceo, próxima temporada, don Laureano Sánchez, plaza Episcopal.

Academia de San Ildefonso

PARA ALUÑOS DE INSTITUTO Y FACULTAD

JUAN DEL REY, 8.—SALAMANCA

Director: Don Fabián Villoria Méndez

Licenciado en Filosofía y Letras.

Vicedirector: Don José Mañes Casaux

Esta Academia lleva ocho años de existencia en esta capital y es la más antigua en su clase. A ella se ha unido el Centro-Pensión-Mañes, y no hay duda que, con esto, adquiere más importancia.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.—Para más detalles, dirigirse al director.

h 30 S

Maquinaria agrícola de todas clases

la más práctica y duradera.

Visitat la exposició en la calle de Zamora, número 24, y os convencereis.

Arboles, semillas, vides americanas, injertos, estacas, estaquillas, barbados, apropiado todo para este terreno.

Francisco Ramón y Laca

Calle de Zamora, número 24. - Entrada libre.

Balneario de Calzadilla del Campo

SALAMANCA

Fonte del estómago. Sulfurado-sódicas, variedad bicarbonatada. Unicas en España, curan siempre las afecciones del aparato digestivo.

Manantial de los catarros. Indicadíssimas en el reumatismo nervioso, articular y fibroso, enfermedades de la piel, aparato respiratorio y escrofulismo.

Grandes reformas en el balneario, alimentación sana, habitaciones espaciales e higiénicas. Coche diario desde Salamanca, que sale de la puerta de Zamora, a las tres de la tarde. Médico-director: Doctor don Luis Infante.

Toda la correspondencia al administrador. Pidánselos folletos. 50—42

MAQUINAS DE COSER Navio, núm. 9.

Comodidad, higiene, producción incomparable.

Ha quedado terminada la instalación de un motorcito eléctrico, aplicado a una de nuestras máquinas de coser, donde el público salmantino puede enterarse de la inmensa ventaja y comodidad que ofrecería a cuantos quisieran tenerlo en su casa, puesto que puede utilizarlo lo mismo en casas particulares que en industriales.

Motor y máquina, precio módico.—Al contado todas nuestras máquinas. Precios sin competencia.

Bicicletas. Máquinas de género de punto, accesorios y piezas para todas.

Bombillas eléctricas a 0,55 céntimos. 25—a—10

¡Descubrimiento maravilloso!

¡LA IDALIA! Tinte que no admite rival, pues no tiene nitrato de plata, base de todas las conocidas hasta el día. En corroboración de esta verdad, su autor regala muestras a quien las pida, demostrando con ello que no quiere lucro, sin que antes el mismo público sancione la verdad de que

Fábrica de abonos
DE
AGUSTIN SANCHEZ
(antes Sánchez Ciebra).
Venta de superfosfatos, nitrógenos ní-
tricos, amoniacales y orgánicos.
ABONOS ESPECIALES
para toda clase de terrenos y cultivos.
Calzada de Toro, núm. 15. - Salamanca. h. 30 S

FABRICA DE APARATOS AGRICOLAS
ESPECIALIDAD
en arados, sembradoras, moliendas, etc.
Simple, Vicio, Agudo, Económico, etc.
Láminas y otros.

JORGE MARTIN RIVOS
San Andrés 28.
Zamora

HULDER LINE
Servicio regular al Río de la Plata desde Coruña y Vigo
Viajes rápidos y económicos.
Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá directamente de Vigo el día 17 de Septiembre, el hermoso vapor
SOULERN CRON
El pasaje de tercera, disfruta cómodo alojamiento, buena cama y comida sana y abundante.
PRECIOS DEL PASAJE
Pasaje entero. 201 pesetas, {incluso impuesto.
Medio pasaje. 101
El pasaje debe presentarse en la Agencia, con sus correspondientes documentos dos días antes de la salida del buque.
Agente general en España y Portugal,
JUAN TAPIAS, en liquidación.
Arenal 116, Vigo.

LA CATALANA
Sociedad española de seguros contra incendios á prima fija.
Fundada en 1865
Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.
GARANTIAS
Capital social. (Suscrito) 5.000.000
(Desembolsado) 1.250.000
Inversiones y fondos disponibles. 3.372.556,98
Reservas. 2.116.098,48
Sinistros satisfechos. 12.186.855,84
Domicilio social. - Barcelona, Rambla de Cataluña, 15, y Cortes, 624.
Representante en la provincia de Salamanca: Don Angel Borrego de Dios.
Oficinas: Plaza Mayor, 10 y 11, y Avenida de Canals, 7 y 9 (Mercado del Angel).
Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección de seguros en 26 de Junio de 1909.

Gran establecimiento balneario de CABREIROA
VERIN (ORENSE)
AGUAS MINERO MEDICINALES, prototipo de las ácido-bicarbonatadas sódico liticas, premiadas en la Exposición de París, con diploma de honor y medalla de oro; en las de Génova y Bruselas, con el de gran premio y medalla de oro; en las de Zaragoza y Londres, con gran premio, y en la de Venecia, con gran copa de honor y medalla de oro.
De probada eficacia curativa en las enfermedades de las VIAS URINARIAS, HIGADO, DIABETES, ESTOMAGO Y ARTRITISMO en general.
Temporada oficial de 15 de Junio á 30 de Septiembre.
GRAN HOTEL
Este establecimiento cuenta además de un magnífico edificio construido ad-hoc que estará abierto desde 1.º de Junio, al frente del cual se hallará un acreditado *maitre d'hotel* y esmeradísimo servicio. Hay capilla, salas de recreo y de juegos, excelente comedor y selecta cocina, habitaciones amplias y confortables, cuartos de baños-parques, agua potable purísima, nacida á 80 metros de altura y traída para uso exclusivo del hotel y limpieza de botellas. Tranvía propio del balneario que esperará á los señores agustistas á la llegada de coches y automóviles. Precios al alcance de todas las fortunas.
Depósito en Salamanca.-Segundo Primo Sánchez
Droguería y farmacia: Plaza del Mercado, números 5, 7 y 9.
h. 4.º O.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
Compañía de seguros reunidos.
Capital social: 12.000.000 de pts. efectivas.
Completamente desembolsado.
Cuarenta y cinco años de existencia.
Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.
Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez-Cardenal.**
Plaza de la Libertad.

Gran Comercio del Precio Fijo
Plaza Mayor, 47, Salamanca.

Camisería y sastrería
Trajes á la medida de 30 pts. en adelante
IMPORTANTE LINEA DE VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
de Pinillos, Izquierdo y Compañía. -- CADIZ

Servicio regular mensual entre Cádiz, Puerto Rico, Habana y Santiago de Cuba.
Servicio mensual postal-rápido entre Cádiz, Montevideo y Buenos Aires.
Para los indicados puertos de Montevideo y Buenos Aires, se despachará el día 15 de Septiembre de 1909, el magnífico y de gran porte vapor correo trasatlántico español de 10.000 toneladas,
VALVANERA
(su capitán, don José Latina).
Para el mismo destino, se despachará el día 5 de Octubre de 1909, el vapor correo español rápido, de 40.000 toneladas,
CADIZ
(su capitán, don Antonio Bilbao).

Estos magníficos vapores, construidos expresamente para esta línea, tienen camarotes de lujo y preferencia, luz eléctrica, espaciosos departamentos para el pasaje de tercera clase, al cual se sirve pan fresco, vino y carne en las comidas; asistencia médica y botica gratuitas. El pasaje de tercera tiene mesas sobre cubierta para comer.
La Compañía tiene un remolcador al servicio de los pasajeros para llevarlos gratis del muelle al vapor, así como á sus equipajes.
Precios más baratos que desde cualquiera otro puerto.
Informar sus armadores **Pinillos, Izquierdo y Compañía**, plaza de San Agustín, número 2. -- CADIZ.

The British and south american stean navegation company limited
R. P. Houston & C.º
Compañía de vapores rápidos á la República Argentina

Salidas mensuales: El día 30 de Septiembre de 1909, saldrá del puerto de Vigo, directamente para Montevideo y Buenos Aires, el magnífico vapor
Honorius
El día 13 de Octubre saldrá para los mismos puertos, el vapor
Hesperides
El día 27 de Octubre saldrá para los mismos puertos, el vapor
Hermione
Los pasajeros deben presentarse en la Agencia dos días antes de la salida del vapor con toda la documentación necesaria para cumplir las formalidades que marca la ley.
Agente general **Ramón N. Soler.-VIGO.** Escritorio: calle de la Victoria. (Detrás del jardín de la Alameda).

La Positiva Astorgana
Gran fábrica de chocolates elaborados á brazo
DE
JOAQUIN GALLEGO
ASTORGA
Estos chocolates inmejorables se venden desde UNA á TRES pesetas los 460 gramos, en todos los establecimientos de ultramarinos y coloniales.
h. 4 S

BANOS DE MONTEMAYOR
Gran hotel del Comercio de Fabian Herrero Rincon
Edificio situado á veinte metros del balneario, rodeado de frondosos árboles, que sostienen la temperatura á 24 grados.
Este hotel se recomienda por su esmerado servicio y su cocina especial.
Coche diario á todos los trenes. Precios módicos.
h. 30 S.
Compañía Argentina
DE LONDRES
Para Montevideo y Buenos Aires, directamente saldrá de Vigo el día 31 de Agosto, el vapor correo
EL ARGENTINO
Admite pasajeros de primera y tercera clase.
Consignatarios en Vigo: Benigno Fernández y hermano, Urzáiz, 19.

CADEMIA CENTRAL de corte y confecciones parisién para señoritas, con patente de invención y real privilegio.
Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con claras y sencillas explicaciones para cortar toda clase de prendas de señora y niños y ropa interior para caballeros; cuerpos ajustados sin costuras ni pinzas. Toda clase de prendas con facilidad, lo mismo en corte parisién como inglés. Clase especial para la carrera de profesora dirigida por la inventora
DONA MARIA IBERO
Se admiten internas. También en esta academia se pisan faldas y toda clase de telas á precios económicos enseñando á quien lo desea. Plaza Mayor, 44, pral.º, entra por la calle del Concejo, frente á las máquinas de Singer.
Actualidad literaria.
Obras completas de
Sabriel y Salán
8 pesetas dos tomos.
De venta en la librería de Núñez, Rua, 25.

Compañías Hamburguesas.
Hamburguesa Sub-Americana
Hamburg-America Linie
SALIDAS DE VIGO
SERVICIO POSTAL RAPIDO
Para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES se despacha de VIGO el 8 de Septiembre de 1909, el vapor correo, Cap. Ortegá.
Para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO, se despachará de VIGO el 5 de Septiembre de 1909, el vapor correo, Albín.
Precios del pasaje. - Para Habana, 202 pesetas; para Veracruz y Tampico, 226; para Rio Janeiro, 216; para Montevideo y Buenos Aires, 241.
Medio pasaje, de dos años á diez; pasaje entero, desde diez años.
VIAJES DE VUELTA
Salidas mensuales para el HAVRE, BOULOGNE simer y SOUTHAMPTON, HAMBURGO.
Estos magníficos y tan acreditados vapores ofrecen además de viajes rápidos, excelente acomodación y trato, comidas abundantes á la española, con fresco y buen vino, servidas por cocineros y camareros españoles. Asistencia médica y botica gratis.
La conducción de pasajeros y equipajes desde el muelle al vapor y viceversa, es gratuita.
Los pasajeros deben solicitar las salidas con la mayor anticipación posible, y después de obtenidas, se presentarán en la casa consignataria de VIGO dos días antes de la fecha de salida. No haciéndolo así, no se garantiza el embarque.
Dirigirse al Agente general en VIGO, DON ENRIQUE MULDER, Plaza de San Juan, frente al muelle de embarque de los pasajeros.

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE FRANÇAISE
Vapores correos franceses á gran velocidad.
Servicios directos desde el puerto de la Coruña.
PROXIMAS SALIDAS
A New-York. A la Habana y Nueva Orleans, 31 Agosto, México. 7 Septiembre, Saint Laurent.
PRECIOS DE PASAJE
Para la Habana: segunda clase, 543,25; tercera preferencia, 257,10; tercera clase, 202,10. - Para Nueva Orleans: segunda clase, 623; tercera preferencia, 315; tercera clase, 200. - Para San Francisco de California: tercera clase preferencia; 470.
NOTA: Se facilitan billetes de ferrocarril por los vapores del 7; via Nueva Orleans, para los estados de Arizona, California, Colorado, Louisi, México, Sonora, Nevada, New-México, Aklahoma, Texas, Utah y Wyoming.
Para informes de pasaje y carga, **NICANDRO FARINA.** - Coruña.

Grandes fábricas de abonos químicos y minerales
de LISARDO SANCHEZ
en Salamanca, Ciudad Real y Doñinos de Salamanca.
Venta de primeras materias.
Abonos compuestos y especiales para cada terreno y cultivo
CLASES Y PRECIOS INMEJORABLES
h. 30 S. Pídanse catálogos.

NELSON LINE
Compañía de vapores correos al Río de la Plata.
Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de la correspondencia.
Próximas salidas desde Vigo para Montevideo y Buenos Aires.
Pasaje de primera clase, 574 pesetas; idem de segunda, 430; idem de tercera, 201 (incluso impuesto).
Estos vapores tocan en Vigo cada dos miércoles y admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase.
Calle de Urzáiz, 4. En Vigo: I. M. Escalera.
NELSON LINE
Vapores correos rápidos al Río de la Plata.
Salidas quincenales fijas para Montevideo y Buenos Aires.
Autorizada por la Dirección General de Comunicaciones de España para la conducción de la correspondencia.
Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, cuyos precios son: Primera clase, libras 20; segunda clase, libras 15; tercera clase, pesetas 201.
Nota. - Las salidas de estos vapores son siempre fijas, debiendo presentarse el pasaje la víspera de las fechas anunciadas.
Para más informes, **NICANDRO FARINA.** - Coruña.

Baños de Ledesma (Salamanca)
Abiertos todo el año.
Temporada oficial de 1.º de Junio al 30 de Septiembre.